

# 小浪底水库首次蓄水至 270 米水位

正式进入 270 米至 275 米的最后一个蓄水阶段检验  
水利部总工程师:这是治黄史上具有重要意义的大事



11月12日,黄河小浪底水库首次蓄水至270米水位,蓄水量达89.34亿立方米,进入最后一个分级蓄水阶段的检验。  
新华社发

据新华社洛阳11月12日电“10.9.8……”,当小浪底大坝上的报数员将倒计时数字念完,水库电子雷达液位计上的数字也终于来到了270米。人群中,水利部总工程师汪洪扶栏眺望群山环抱的广阔水面,激动地说:“10年建设、13年运行,我们终于等到了这一天!”

时间最终定格在了2012年11月12日8时1分。这一刻,小浪底水库内,曾经“黄河万里触山动,洪波喷流射东海”的黄河水缓缓漫过大坝上红色的270米水位线,风儿掀起的波浪拍打着堤岸,温柔而宁静。

这也标志着治黄开发的关键控制性工程——小浪底水利枢纽工程正式进入270米至275米的最后一个蓄水阶段检验。若通过检验,该工程将全面具备设计运用的条件。

汪洪说,蓄水270米,小浪底工程将迎来安全运用的重大挑战,不仅是对坝体安全、周边地质环境的最后一个阶段检验,还事关黄河沿岸过亿百姓的福祉。

资料显示,北踞太行、南逼邙岭的小浪底,是黄河干流最后一个峡谷出口。出此峡谷,黄河便摆脱一切天然约束,驰骋黄淮海大平原,奔流入海。在此扎口筑坝,犹如给“斗水七沙”的黄河找到了一个盛泥沉沙的“大泥盆”,对治理黄河的“淤、悬、断流”之害意义重大。

用最新统计数据注解小浪底工程的这一功绩:投运以来,黄河下游防洪标准从60年一遇提高到了千年一遇,连续13年实现安全度汛,并基本解除了下游的凌汛威胁;14次调水调沙拦沙30多亿吨,将8亿多吨泥沙冲入大海,下游河道主河槽平均下切2米多,通过小浪底工程的调水调沙,黄河下游河道主河槽最大过洪能力从不足1800立方米每秒增大到了目前的4100立方米每秒。在有效减缓下游河道淤积的同时,“二级悬河”的形势也得到了有效缓解,并为黄河入海口带来新增陆地20余万亩;累计下泄水量291.0亿立方米,确保了黄河13年不断流;并累计发电630多亿度,减少碳排6858万吨。

“通过270米高水位蓄水阶段检验后,小浪底水库可提供89亿立方米以上的库容,其主要功能将得到更充分的展示,这是小浪底水利枢纽运行管理中的重要里程碑,也是治黄史上具有重要意义的大事。”汪洪说。

小浪底工程位于河南省洛阳市以北40千米的黄河干流上,可控制黄河92.3%的流域面积、91.2%的黄河径流量和100%的输沙量,水库最高运用水位275米。1991年9月,小浪底水利枢纽工程前期工程开工。2009年4月,全部工程通过竣工验收,是国家“八五”重点建设项目,被中外水利专家称为世界上最具挑战性的工程之一。

三十二谈·沈丘篇反响

## 站位前沿 谋求更好更快发展

□河南日报记者 朱殿勇 赵春喜 陈辉

本报讯 昨日,本报“用领导方式转变加快发展方式转变三十二谈”,刊发了沈丘县委副书记、县长皇甫立新的署名文章《区域边缘变发展前沿》。沈丘县抢抓中原经济区建设的重要机遇,积极对接华东经济圈,以对接促融合,用开放促合作的发展思路和有效做法在全省广大党员干部中引起了强烈反响。大家一致认为,沈丘转变思路,变区域边缘到发展前沿的实践,值得我省众多沿边县市学习借鉴。

沈丘县委副书记李子顺说,这篇文章站位全局,立意高远,对沈丘今后发展具有很强的指导意义。思路决定出路。今后我们要以区域经济发展的理念,充分发挥日益突出的前沿优势,凝神聚力求突破,一以贯之谋发展。

周口市委常委、副市长刘保仓说,从省际边缘到一度被边缘化,再到县域综合位次有较大提升、公共财政收入有较快增长,沈丘“区域边缘变发展前沿”的快速转身,彰显了领导方式转变、思维方式转变、发展方式转变的显著效果。沈丘转换了发展视角,找准了发展定位,“五区互动”、统筹城乡发展的力度逐步加大,为沈丘跨越发展奠定了良好的基础。

省委党校副校长韩斌说,边缘县的发展慢不得、等不来,必须抓住中原经济区建设的难得机遇,发挥新的区位优势,把握城乡发展一体化这一途径,遵循规律,统筹运作,全面践行“两不三新”三化协调科学发展,才能真正把区位优势变成区位优势,把区位优势变成发展优势,把发展优势变成发展成果,惠及广大人民群众。

## 豫企创牌子 政府奖票子

对新获得“中国驰名商标”和“中国名牌”的企业  
省政府将一次性给予50万元奖励

□记者 刘江浩 实习生 魏佳

本报讯 畅销产品企业未来不仅可以获得信贷、人才、煤电油运等方面的支持,如果获得“中国驰名商标”、“中国名牌”,河南省政府将一次性给予50万元奖励。

昨日,省政府发出关于印发《河南省鼓励企业畅销产品扩大生产专项工作方案》(以下简称方案)的通知。方案指出,鼓励企业争创名牌产品,对新获得中国驰名商标和中国名牌的企业,一次性给予50万元奖励。

对于畅销产品生产企业,将支持企业加大生产力度。从省、市、县三级企业中分批筛选确定畅销产品目录,对列入畅销产品目录的企业,在资金、用工等方面给予优先支持,鼓励

畅销产品企业扩大生产。对畅销产品新建项目,实行联审联批,建立“绿色通道”,力争早日开工建设;对畅销产品在建设项目,在土地、资金、环保等方面给予倾斜,加快项目建设进度,争取早日建成投产。

优惠扶持政策还包括,信贷方面,引导金融机构对列入畅销产品目录的企业,采取增加信贷投放等多种方式予以支持,优先满足畅销产品扩大生产资金需要。在人才方面,采取制订人才引进特殊政策和开展校企合作、委托培养、业务研修等方式,引进培养高层次创新人才和紧缺技师,壮大企业人才队伍。针对畅销产品企业对煤电油运等要素的需求,定期组织协调,优先保障企业扩大生产需要。对畅销产品企业,现有行政事业性收费一律按下限标准收取。

## 曹操高陵发现 第五方墓志佐证



唐代石刻墓志上出现“魏帝西陵之树”等字样 杜文育 图

□记者 杜文育 谷武民 通讯员 张更明

本报安阳讯 11月12日,郑州大象陶瓷博物馆馆长何飞专程来到安阳县,将自己收藏的一方佐证曹操高陵具体位置的唐代杨贲石刻墓志,无偿捐献给曹操高陵。曹操高陵管委会主任贾振林说,这是继“杜达墓志”、“王敬妃墓志”、“柏道墓志”、“鲁潜墓志”后,确定曹操高陵具体位置的第五件佐证墓志。

今年6月,何飞在洛阳古玩市场收购了一方“大唐德州平乡县令杨贲墓志”,墓志上有关于杨贲“葬于滏阳城东三里之原……右眺乌坟魏帝西陵之树”的文字。“今年9月,该墓志经河南文物出入境鉴定站、河南省考古所有专家的反复论证,这方墓志所指的‘魏帝西陵’就是我们‘曹操高陵博物馆’所在位置,而且这方墓志具有很高的历史文献价值。”曹操高陵管委会副主任、安阳县文化旅游局纪检书记袁文光说。

## 三浙高速灵宝至卢氏段预计年底通车

□记者 田园

本报讯 昨天上午,国家开发银行与收费还贷高速公路管理中心举行贷款签约仪式,决定为我省提供贷款96亿元,用于三门峡(川)高速建设。

省交通运输厅厅长孙廷喜介绍,截至目前,我省高速公路通车总里程达5311公里,连续六年保持全国第一,今年年底

前,将在全国率先实现所有县市20分钟上高速。

“三浙高速主要分为灵宝至卢氏、卢氏至西坪两段,地质结构十分复杂,容易发生滑坡、泥石流、断裂等地质灾害,所以修建起来非常困难。”据省交通运输厅有关负责人介绍,2010年10月,三浙高速灵宝至卢氏段全面开工,预计今年年底即可竣工通车;卢氏至西坪段于去年年底开工,计划于2015年底竣工通车。